

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fjéssel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendő az előfizetési díjak nyiteltér és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:
Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetések elfogadtatnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben, Schalek H., Dukes M., Oppelk A. •Általános Tudósító• hirdetési osztálya Budapest.

Nyiteltér nettósora 20 fill.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« s a t. hivatalos közlönye.

Muraköz ünnepe.

Perlak városa és Muraköz közönsége e hó 13-án nemcsak a hazaszeretet fákláját gyújtotta meg az imádott magyar Haza halatán, hanem fényesen dokumentálta azt, hogy Muraköz népe hű fia a magyar Hazának s igaz tagja a magyar nemzetnek.

Ennek a kinyilatkoztatására nem volt ugyan szüksége a muraközi népek, mert széles e hazában mindenki jól tudja, hogy Muraköznek hazafiság tekintetében nincs szegyenelni valója a nemzet előtt, sőt ellenkezőleg, büszkén mondhatja azt, hogy a legválságosabb időkben is teljesítette a Haza iránti kötelességet. De mégis most, midőn Drávántúli testvéreink között felütötte fejét a magyar nemzet elleni gyűlölet s a midőn Muraközben is akadtak olyan, — nem muraközi, — hanem Horvátországból ide vetődött egyének, a kik a népnek, a magyar intézmények iránti hitét, a jobb jövőbe vetelt reményét s a haza iránti oseitől örökölött szeretletét meg akarták ingatni, — ismételjük, most különösen aktualisnak tartjuk Perlaknak s vele együtt Muraköznek hazafias megnyilatkozását.

Annál nagyobb az érdeme a rendezőségnek, mely ennek az ünnepélynek a rendezésére vállalkozott.

Üdvözljük Perlak és Muraköz közönségének hazafias célú szándékát s igaz örömlüknek adunk kifejezést, hogy a »Gáspárics«-ünnepély szép sikere által a

nemes szándék fényesen megvalósult.

A sikerült hazafias ünnepély lefolyását a következőkben mutatjuk be olvasó közönségünknek.

Gáspárics Márk, — szerzetesi néven Kilit, — szent ferenczrendű szerzetes az 1848/49-iki magyar szabadságharc után 1852-ben vértanú halált szenvedett. 1893-ban Muraköz közönsége néhány csáktornyai lelkes polgár kezdeményezésére a vértanú halált szenvedett nemzeti hős emlékének Perlakon emlék-oszlopot állított. Perlak hazafias közönsége az emlék-oszlopot renováltatta, fölemeltette s vasrácsozattal vette körül s folyó hó 13-án, a vértanú halála 50 éves évfordulójának másodnapján hazafias ünnepély keretében avatta föl a renovált emlék-oszlopot.

Az ünnepélyen Muraköz közönségén kívül testületileg jelentek meg a csáktornyai áll. tanítóképző-intézet ifjúsága és tanári kara, a nagykanizsai főgymnasium tanulói és tanárai, a nagykanizsai felső kereskedelmi iskola s a »Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör«.

A hivatalos ünnepély akkor kezdődött, mikor a csáktornyai tanítóképző ¼ órákor délután hosszú kocsisorban bevonult Perlakra s az állami népiskola előtt saját zászlója alatt sorakozott. A népiskolától a tanítóképző s a perlaki tűzoltó zenekar az ünnepélyt rendező-bizottsággal az élen s a már megjelent ünnepelő közönséggel a város másik végére mentek, hol a murakirályi vasúti állomásról jövő nagykanizsai

főgymnasiummal, felső kereskedelmi iskolával, a »Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör« dalárdájával s az ünnepélyre vasúton jövő nagy közönséggel egyesülve, ½ órákor az emlék-oszlophoz vonult az ünnepelő közönség.

Itt először a »Nagykanizsai Irodalmi Kör« dalárdája a »Hymnus-t« énekelte, mely után Tamás János perlaki ügyvéd üdvözlötte az ünnepelő közönséget. Az alkalmi beszédet magyarul Zakál Lajos perlaki ügyvéd, a néphez muraközi horvát nyelven Kramarics Viktor perlaki kereskedő mondotta. Ezután Gáspárics György pécsegyházmegyei növendék pap, a hős mártyr testvérenek unokája, a család nevében megköszönte az ünnepély rendezését. Valóban megható látvány volt, mikor a fiatal növendékpap kipirult arczczal s hazafias láztól lelkesedve, — mint egykor a vértanú halált szenvedett nagybátyja s épen arról azon a helyről, — beszélt az egybegyűltekhöz.

A fiatal pap beszéde után a koszorúkat helyezték rá az emlékre. Még pedig: »A perlaki nők, Gáspárics Márk emlékének;« »A »Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör, Gáspárics Márk emlékének;« »A csáktornyai áll. tanítóképző 1903. szept. 13, Gáspárics Márk emlékének;« »A nagykanizsai kath. főgymnasium, Gáspárics Márk emlékének;« »A nagykanizsai felső kereskedelmi iskola ifjúsága;« és »Perlak közönsége.«

Az egyes beszédek között és a koszorúk elhelyezésének ideje alatt a »Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör« dalárdája haza-

T Á R C Z A.

Ilyesmi csak velem történhetik! . . .

Nem hiába azt álmodtam az éjjel, hogy ügyvéddel csókolódom; az álmoskönyv szerint pedig ügyvéddel csókolódnai: bosszuszag.

Volt is ma elég, azt mondhatom. Álomban egy hadonáztam a kezeimmel, hogy levertem az éjjeli szekrényről a zseborámát. Fölkelek, s az átkozott portéka ott hever a földön, üvegje dráb-darabokra törve és mind a két mutatója letört. S ha legalább megállt volna a rázkódás következtében, melyet kapott, mint más tisztességes óra, hogy ha leesik, nem ez ketyegett! . . . Ketyegett a nyomorult, és még sem mutatta meg nekem, hogy hány óra!

Ilyesmi csak velem történhetik!

Felöltöködöm és a takarítónőre bízva lakásomat, a hivatalba megyek. Benyitok az irodába, levelem az utcái kabátomat és fölveszem a kopott ujjast. Egyszerre jön a rendőr, s kezdi orrom előtt nyitogatni az ajtókat, ablakokat. Én rá bámolok, ő reám. — Mi ez? . . . kérem én. — Ön ma is akar dolgozni? . . . kérdi ő. — Miért ne dolgozzam ma? kérem én. — Mert vasárnap

van! . . . mondja ő, és elkezdi kacagni. Én dühbe jövök, szerettem volna megverni őt is, magamat is, de nem bántottam egyiküket se, csak a fülemre huztam a kalapot és vágattam hazá. Persze otthon ezalatt a takarítónő már elvégezte dolgát s mint rendszeren tenni szokta, lakásom kulcsát magához vette és elment.

Tessék!

Ilyesmi csak velem történhetik!

Pedig okvetlen be kellett mennem, mert pénztárcazám az asztalon hagytam s nem volt nálam egy fillér sem. — Vasárnap — és egy krajczárom sincs! . . .

Pedig máskor is alig akad.

Irtóztató!

Lakatotat hivatok.

A semmirekelő azt üzeni vissza, hogy vasárnap nem dolgozik egy millióért sem, de küldjek neki előre öt forintot s akkor eljön. — Micsoda? mondom, — öt forintot? . . . Már most csak azért sem! . . . Berugtam az ajtó. A tárcza nincs az asztalon . . . nincs a szekrényben . . . nincs sehol. Hát keresés közben véletlenül megállok a tükör előtt és mit kell látnom? . . . Az irodai kopott ujjas van rajtam, . . . a pénztárca természetesen utcái kabátomban, . . . utcái kabátom pedig a hivatalban . . . Rettenetes!

De ilyesmi csak velem történhetik! . . .

Ugy, a hogy összekötözöm az ajtó kilincsét madzaggal s e közben fölhiszom az ujjamat. Nem törődöm vele. Fájt ugyan, . . . hát elkezdtem szopogatni és észnélkül rohantam a hivatalba. Egyszerre csak a legnépesebb utcán élem áll egy kicent, kifent, mosdott és keményített mesterlegény s darabka szivarvéget tartva orrom elé, követelő hangon mondja: — »Kérek egy kis tüzet!?! . . . Hallatlan!

Száz és száz ember járál az utcán s ez az akasztófára való éber tölem kér tüzet! . . . Miért épen tölem? . . . Holott én nem is szivaroztam.

Ilyesmi csak velem történhetik! . . .

Már nem tudom, mit mondtam neki, de azt hiszem, neki nem volt valami hiszélő, mert kiáltotta utánam: »Vágasson magán eret! . . . Nem is hederíték rá, csak reptőlők a hivatalba. Oda érek. Minden csendes, néma, mint a sir, és őh borzalom? . . . az ajtók zárva, egytől-egy! . . . Kétségbejött! . . . Szemem kopogott az éhségtől. Pénz nincs . . . tisztességes kabát nincs, és vasárnap van.

Ilyesmi csak velem történhetik! . . .

Elementem egy ismerős kávéháza, a hol egy ismerős pinczér van. Tíz! kérem kölcsön egy fekete kabátot és tíz forintot — adott!!! Végre lecsillapodtam kissé s elkezdtem gondolkodni, hogy

Ferencz József keserűvíz az egyedüli elismert kelle-
mes ízű t e r m é s z e s
hashajtószér.

fias dalokat énekelt. Az ünnepélyt a dalárda és a közönség együttes »Szózat« éneke zárta be, mely után a közönség szét oszlott.

Este 7 órákor az emlékoszlop előtt a perlaki tüzoltók zenekara hangversenyzelt s 8 órákor a nagyvendéglő emeleti helyiségeiben a tanuló-ifjúságon felül 180 terítékű társas vacsora volt.

Vacsora alatt az első felköszöntőt Szabó Zsigmond perlaki orvos mondotta a »Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör«-re, melyre Csóti Márk főgymnasiumi tanár, mint az Irodalmi Kör egyik szak osztályának elnöke választott. Felköszöntőt mondottak még Kele György kotori jegyző a nagykanizsai főgymnasium tanár karára és ifjúságára, a főgymnasium igazgatója Perlak közönségére, Sipos Károly a csáktornyai áll. tanító-képzőre és Csáktornya közönségére, Zrinyi Károly képző-intézet tanár Perlak nőre s ferfiakra és Kele György a magyar nőkre.

Vacsora közben a »Nagykanizsai Irodalmi és Művészeti Kör« dalárdája Riegler Gy. »Borús az Ég« és a »Kurucz nóták«-ból »Patyolat a kurucz« című dalokat énekelte roppant tetszés mellett, s egyébként egész este a perlaki czigány zenekar játszott.

A társaság csak a hajnali órákban oszlott szét.

K Ü L Ö N F E L É K .

— **A zalamegyei hitelszövetkezetek szövetsége**-nek megalakítása ügyében a vármegyei gazdasági egyesület, folyó év szeptember hó 27-én délután 2 órákor Keszthelyen, a városháza nagytermében értekezletet tart, melyen gróf Pallavicini Ede, v. b. t. u. örögméltósága, a somyegyei hitelszövetkezetek szövetségének elnöke, ismertetni fogja a megalakítandó szövetség fontosságát és a hitelszövetkezeteket általában. Ez értekezleten minden kis és nagybirtokos részt vehet.

— **Közönségtnyilvánítás.** A Perlakon f. hó 13-án megtartott Gáspárics emlékünnepély, a résztvevő közönség egybehangzó véleménye és kijelentései szerint fényesen sikerült. Annak tudatában, hogy ezt a szép sikert csak kis részben aratta az intéző-

bizottság, — utóbbi ez után tartja kötelességének nyilvános köszönetet mondani mindazon lelkes honfiaknak és honleányoknak, — a kik a bizottság fölkérésére és a nélkül is szívesek voltak összhangzatos közreműködésüket följánlani és kifejezni az ünnepély rendezése körül. E közreműködőknek ismételt meleg köszönetet mond és hazafiai üdvözlétét nyilvánítja: a rendező-bizottság — **Esküvő.** Zsupanics Ferenc varasdi járásbírósigi hivatalnok folyó hó 14-én tartotta esküvőjét Megla Matild kisasszonnyal Csáktornyan.

— **A katonák hazatérése.** A Csáktornyan állomásozó 5-ik Uhlanus ezred mindhárom százada egy havi gyakorlatozás után folyó hó 14-én délből ismét visszatértek állomásukra.

— **Iparkiállítás Nagykanizsán.** A nagykanizsai ipartestületnek legutóbb tartott választmányi ülésén egyik választmányi tag indítványára felmerült egy Nagykanizsán rendezendő iparkiállítás eszméje. A tervet lelkesedéssel fogadták és elhatározták, hogy az eszme testté föltétele mozgalmat indítanak. Volt oly árnyalat is, amely a kiállítás sikerét előre is veszélyeztetve látta, mert szerintük ily mozgalmak csak akkor van sikere, ha a felsőbb körökből indul meg az eszme. Reméljük, hogy nem így lesz; mert nem hihetjük, hogy az iparkiállítás létrejöttének akadnának ellenzői. Mindenesetre óriási feladat, jósikerű kiállítást rendezni. De ha válvetve együtt küzd minden osztály az eszme létrejöttéért, ugy ez már előre is félsiker. A kiállítás előreláthatólag 1905-ben lesz.

— **Lapunk mai számához** Konetzky Th. Säckingeni. (Baden, Németország) ismert specialistának egy felhívása van mellékelve, melyre olvasóink b. figyelmét különösen felhívjuk

— **A helyhez kötött (stabil)** gőzgépek kezelőinek tanfolyama a budapesti m. kir. áll. felső ipariskolában október hó 1-ső napján nyílik meg s december hó végéig tart. E tanfolyamon a stabil gőzgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. Tanulókat felvételnek azon önálló lakatosok, kovácsok és különböző gépgyárak azon munkásai, a kik már a kazánafűtők és lokomobil kezelők tanfolyamát jó sikerrel elvégezték. A jelentkezők erkölcsi bizonyítványt és az

előző tanfolyamokról szóló bizonyítványokat tartoznak előmutatni. A tandíj 16 K., amelyet a beiratás alkalmával kell lefizetni. A beiratások szeptember 24-től 26-ig tartanak az intézetben. (VIII. ker. Népszínház-utca 8 sz.) vidékiek a tandíj beküldése mellett levelben is beiratkozhatnak.

— **Uj hitelszövetkezet.** Murakereszturon gazdasági hitelszövetkezetet alakítottak, mely szövetkezet ügyeinél előmozdítását és hitel igényeit a budapesti országos központi hitelszövetkezet elégíti ki. A szövetkezet igazgatójává Rosos István murakereszturi apátot és könyvelőjévé Szőke Kálmán murakereszturi kántortanítót választotta meg.

— **Szerencsétlenség.** Horváth István csáktornyai lakatos mester 1½ éves kislánya emeleti lakásuknak a folyosóján játszodozott nagyobb testvéreivel, miközben a lépcsőn legurult és szörnyen halt.

— **Lopás.** Folyó hó 11-én éjjel Közép Poszavec József és neje Novák Julianna nagyfalusi lakosok Kálcscecz Balázs ugyan-csak nagyfalusi lakos pajtájából 1 hektoliter búzát és 2½ hektoliter fehér babot elloptak. A tolvajokat sikerült kinyomozni, mely alkalmával az is kitudódott, hogy a még 1901. év szeptember havában Bernáth János nagyfalusi lakostól elloptott egy hordó alma bort is Poszavecék emelték el s náluk az elloptott hordó, természetesen most már üresen, megtalálható.

— **Magyarellenes tüntetés** Spalatóban. A dévai áll. tanítóképző intézet III. és IV. éves növendékei, kik a múlt héten tanulmány utjuk közben Csáktornyan is töltöttek 2 napot, e héten a dalmát kikötő városokat nézték, miközben kellemetlen inzultusokat kellett eltűrniök Spalatóban. Ugyanis a diákok utjukban e hó 13-án Fiumében voltak, a honnan Spalatón, e hó 14-én előbb Zárába, azután Spalatóba mentek a magyarhorvát társaság Zagreb hajóján. Spalatóban este az egész társaság a kikötőben levő Zagreb hajó födelzetén vacsorázott. A tengerparton és a közeli San Pietro-téren az esti órákban, mint rendesen, sokan sétáltak, amikor azonban híre ment, hogy magyarok vannak a hajón, a tömeg hirtelen megszapordott és tüntetni kezdett a magyarok ellen. A láрма nőtön-nőtt, gyalázták a magyarokat s ilyen kiállítások hallatszottak: Le a magyarokkal! Veszzenek a magyar

mit tegyek? Szabad vagyok egész nap, szép idő van, mulassunk egyet? Először is megátogatom a jövendőbeli anyósomat gondolám. Szegény jó anyósom! Nagyon szeretett engem. Elmentem hát az anyósomhoz, ki nagyon szívesen fogadott, s maga mellé ültetett a pamlagra. De óh seregek ura! . . . Teljesen megfeledkeztem az anyósom fekete rigójáról. Brrr! jaj! Ki nem állhatom azt a madarat! Reggeltől estig egyetlen egy nótát futóly és annak is csak egyetlen egy sorát. A lengyel nótából azt hogy: »Mert Poniatovszky nincsen a csatáján! . . . « Ez hajmeresztő! . . . Hogy lehet egy olyan ostoba madarat a lengyel nótára tanítani? . . .

Milyen gyönyörű társalgás folyt köztem és az anyósom között! . . . Hogy van Szilágyi ur? Miért nem látogatott meg minket már oly régen? . . . (Mert Poniatovszky nincsen a csatáján! . . .). — Kösözönm nagysága (anyósom), jól érzem magamat, csak sok a bosszuságom, mert . . .

(Mert Poniatovszky nincsen a csatáján! . . .) Halja Szilágyi ur, miért nem jár soha a templomba?

(Mert Poniatovszky nincsen a csatáján! . . .) — Nagysága kérem, az istenért miért nem fojtja meg a madarat! . . . (Mert Poniatovszky nincsen a csatáján! . . .) Micsoda? megfojtani Pubit? . . . És miért? . . .

(Mert Poniatovszky nincsen a csatáján! . . .) — Isten önnel! Tovább ki nem állom! Miért

rohan olyan hamar? (Mert Poniatovszky nincsen a csatáján! . . .)

Ott hagytam az anyósomat, a rigót, Poniatovszkyt és az egész lengyel generációt s rohantam friss levegőt szívn.

De ilyesmi csak velem történhetik! . . . Mihez fogjak most? . . . Felültem a lóvasutra és kimentem a Barcestelepre egy jó barátomhoz, ki már vagy tizszer látogatott meg engem és soha sem talált otthon.

Most visszaadom neki a vizitet egyszerre és bekopogtatok. A szobaleány azzal fogad, hogy az úr egész családjával Pestre ment, meglátogatni egy jó barátját.

Alászolgája! . . . Sirni szerettem volna dühömben! . . . A szivararúnál vettem egy hirlapot, megint felültem a lóvasutra és utazom haza. Olvasni kezdek.

Az újság tele van érdekes cikkel: »Rablógyilkosság,« »Szikkasztás,« »Betörés,« »Párba,« »Nyilatkozatok,« no meg a politika . . . stb. Egyszer csak mellém telepedik két ágens és nagy hangon vitakozni kezdenek egymással gabonáról, zabról, repeze és kukoricáról . . .

De miközöm nekem a repezéhez és kukoricához?

Lefozóm őket, gondolám s hallgatni kezdem, hogy mit beszélnek. Ok nem zavarják magukat: erre én megszólalok:

— Ugyan kérem, beszéljenek kissé hangosabban, mert nem hallok semmit.

A megszólított nyugot néz és rám rivall: — Nem is szükséges magának hallani.

No hát akkor ne ordítsanak ugy, mert én mindent hallok! . . .

Általános kacagás támadt körülöttem. Még a kocsis, talán a lovak is kacagtak. Ez türehetlen volt! Kiszáltam és gyalog mentem a városba. Hazarek Ajtóm kilincserre egy teli irt papiros van kibgyesztve. Azonnal felismertem. Barcestelepi barátom írását. »Hallod öreg! . . . Már tizenegyszer látogatlak meg egész családommal hába. Te minket kerülsz. Köztünk vége a barátságának, akkor látsz engem, mikor a hátd középet!«

No tessék!

De ilyesmi csak velem történhetik! . . .

Az ebéd rosszul eset. Fájni kezdett a fejem mindenen.

Kinyitom az ablakot, hogy egy kis levegő jöjjön a szobámba: de levegő helyett egy akkora dongó repül be, mint a hüvelykujam és egész otthonosan érezve magát nálam, zümmögni kezd a fülem körül.

Teremtő szent atyám!

Az utca valamennyi ablaka nyitva van, és ez az istentelen féreg épen az én ablakomon repül be, hogy engem tönkre tegyen! . . .

Ilyesmi csak velem történhetik! . . .

diákok! A hajón levők hamarjában nem tudták mire vélni a dolgot, de még mielőtt meglepetésükből magukhoz térhetek volna, a tömegből sokan fölmentek a hajóra s ott belekötöttek a diákokba, szidták őket, majd nekiestek az asztaloknak, mindent lehajgáltak róluk s végül verekedni kezdtek. A diákok látva, hogy úgy sem bírnak a túlerővel, a hajó alsó termeibe vonultak vissza és hogy a további botránynak elejét veyék, bezárták az ajtókat. A botránynaló csöcselék erre eltakarodott a hajóról s kiment a partra, hol a tömeg éljenezni kezdte őket. A tüntetőket végre is a rendőrök osztalák szét és több embert letartóztattak.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

I.

Lehet-e védekezni az őszi vetések kifagyása ellen?

Az őszi vetések kifagyásával a gazdát sokszor igen jelentékeny kár éri, nem ritka eset, hogy a téli fagy a vetéseknek 40—50%-át is tönkretesz. Ezen körülménynek igen sok féle oka lehet, a mely okoknak egy okoknak egy tekintélyes részét azonban a gazda uralhatja, ugyanis tehát úgy járhat el, hogy ezen okokat vetésétől távol tartsa, s ez által megakadályozza a kifagyást. — El kell tehát mindent követnie, hogy kedvezőellen időjárás káros befolyását csökkentse, illetőleg ellensúlyozza.

Először is a jól elkészített talajnak meg kell üledve lennie a vetés pillanatában, ellenkezőleg vetés előtt okvetlenül meghengerelendő. Főleg a rozs kíván üledett talajt. Vetés után a hengerezést kerülni kell s legfeljebb könnyebb talajokon van helye, mert ez által egyenletesebb lesz a csirázás, s így a fiatal növénykének erőteljesebben, jobban fejlődve indulnak neki a tének. Buzát legjobban az utolsó szántás után csak 2—3 héttel vetni, mert az ily módon magától megülepedett talaj jobb ágyat ad a buzának mint a lehengerelt. A talajnak tulságos elporhanyítása, elaprózása sem jó, mert a buza jobban szereti a kissé rögös

talajt, csak az árpa kívánja meg a porfionomságot. Az ököl nagyságu rögök, védik a fiatal növényt a tél fagy ellen. Különösen kérgesedésre hajló talajon nem szabad a talajt tulságosan elaprózni. A vetés előtt való hengerezésnek még is az az előnye, hogy a magvak a fejlődésre nézve a legkedvezőbb mélységre kerülnek. A tulságosan mélyre való vetés ugyanis igen nagy hiba, mert ennek a következménye az egyenletlen csirázás, sőt az is hogy igen sok mag ki sem kel.

A kifagyásnak nagy ellensége a korai vetés is. A növénynek jól fejlődöttnek kell lenni, hogy a tél fagyának ellentálljon, s ezt csupán korai vetés által lehet elérni. Főleg a rozs nagyon nehezen bokrosodik ha későn vettetik, pedig a ritka vetésnek sokalta csekélyebb télen az ellentálló képessége mint a normalisan fejlődöttnek. A tulsága vetés ismét könnyen kipállik.

Igen fontos dolog vetés alkalmával a kellő mélységet betartani. Költött talajon a rozst 2—21/2 cm. mélyre, homokon 5—7 cm. mélyre vessük. A buzát legfeljebb 5 cm. mélyre vessük és pedig minél költötebb a talaj, annál csekélyebbre. Minél mélyebbre vetünk, annál inkább fenyeget a kifagyás veszélye. Kísérletek bizonyítják, hogy a 21/2—5 cm. mély vetésnél a kifagyás által okozott veszteség 11%-ot tett ki; 71/2—10 cm. mély vetésnél kifagyott 12—13%, 121/2—15 cm. mély vetésnél 44—70.

A vetés mélységén kívül nagy befolyással van a kifagyásra a tülomag kifejlődöttsége, s a talaj termő ereje.

Minél nehezebb, minél szebb a mag, annál fejlethebb és ellentállóbb növény képződik belőle. Ez irányban is rendelkezünk őszi rozsszal végzett kísérleti eredménnyel 42/5 grm abszolút súlya, (abszolút súly 1000 szem súlya,) abszolút súly roznál 30% és 27 5 grm. abszolút súly roznál már 50%.

Hogy megfelelő trágyázással a kifagyás ellen igen sikeresen védekezhetünk, az természetes dolog, tudva azt, hogy minél erőteljesebb a növény, annál ellentállóbb. A többek között Giersberg közöl egy esetet a gyakorlatból, mikor különben teljesen azonos trágyázás és talaj mivelés mellett az egyik

tablában nem volt elég foszforsav a talajban míg a másikat szuperfoszfáttal megtrágyázták. A kedvezőellen időjárás, s az ennek következtében beálló kifagyás, akkora kárt okozott, hogy a foszforsavval nem trágyázott tablán hektáronként 8 m/m-val kevesebb mag termelt.

Ezen körülmények szem előtt tartásával a kifagyás veszélyét lényegesen csökkenthetjük, sőt a legtöbb esetben teljesen meg is szüntethetjük.

II.

A magrépa trágyázásáról.

Magrépa termesével hazánkban igen kevés helyen foglalkoznak s itt sem fordítanak olyan gondot annak termesére, mint pl. külföldön teszik azt. Óriási összegekkel adózunk pedig a külföldnek évről-évre a behozott répamagért; de eltekintve ezen nemzetgazdaságilag igen káros körülménytől, azon felül még súlyos s a mi éghajlati viszonyainknak meg nem felelő magot importálnak. A hiba itt nem abban keresendő, hogy minálunk még nem terem az épp oly jól, mint Német- vagy Franciaországban, hanem abban, hogy termesésnél teljesen igényeinek megfelelőleg kell eljárni, ha jó eredmények elérése a feladatunk; gazdáink pedig nem ismervén a répamag termesési eljárásnak helyes keresztülvitelét attól tartanak, hogy az általuk termelt magból származó répa nem lesz olyan czukoros mint a vásárolt külföldi mag után származó.

Ha foglalkoznak is minálunk itt-ott répamag termesével, az elért eredmények a külföldi maggal szemben még hazánkban sem versenyképesek, mert a rendes termesési eljárásokon kívül nem veszik tekintetbe azon első rendű kívánalmat, a mely minden növény sikeres termesésénél a legfontosabb, hogy olyan talajba kerüljön az, mely a sikeres magtermelés követelményeinek megfelelő. Gazdáink egy nagy része azon téves nézetben van, hogy a magrépa trágyázása felesleges, mert trágyázatlan talajban a mag jobb minőségű lesz, mert a nitrogén tartalom inkább a répa szár és levélrészeit fejleszti s nem a magot. Kétségkívül helyes alapon indult nézet, csakhogy alkalmazása helytelen, mert ugyan bebizonyult dolog az hogy a nitrogén buja fejlődést eredményez a mi magtermelésnél nem feladatunk, de az is ismeretes, hogy helyes mértékben alkalmazva nemcsak növeli a magtermelést, de javítja is azt. A protoplazma képződéshez legnagyobb mennyiségben szükséges növényi tápanyag s ha hiányzik, hiányos lesz, annak képződése pedig a növény összes életnyilvánulásai ehhez vannak költve, az assimilatio a magképzés gyengül ennek fogytával, hiányában teljesen megszűnik, mert ehhez van költve a növény életképessége. Feladatunk tehát az, hogy ezt a növénynek mentül könnyebben felvehető alakban hozzuk rendelkezésére, a mi a chilisálétrom alkalmazása által érhető el.

F u r c s a s á g.

B a l e s e t.

Ségéd: Főnök ur, felkérem sziveskedjék a fizetésemet valamely megajvitani. Megnősültem és így kiadásaim tetemesen megnagyobbodtak.

Főnök: »Sajnálom, de nem segíthetek önön. Az olyan balesetekért, melyek az üzletlen kívül történnek, a cég nem vállal felelősséget.

Fogtam az ágyterítőt és leütöttem vele a dongót, aztán, hogy a párja utána ne jöhessen bezártam az ablakot és kinyitottam az ajtót. De óh gyönyörök-gyönyörö! . . . hallgatnom kell, hogy a sikitó hangu szomszéd cseléd miként éneklitorkaszakadtából!

»Bejártam kétszer a világot! . . .

Ezer mennydörgös menkö! Hát mi közöm van nekem ahhoz, hogy ő bejárta kétszer a világot?!

Inkább száz dongó, mint kétszer a világ!

Becsaptam az ajtót s kinyitottam az ablakot, aztán lenéztem a nyüzsgő emberi sörpöredékre. Egyszerre csak megpillantok egy embert, karján piczi buli kutyával. Régi vágyam egy afféle picziny buli kutyát szerezni magamnak; lekiáltok hát az embernek: »Hajja! Izé! . . . Maga! . . . Ember . . . Eladó az a kutya? . . .

»Igenis eladó! kiáltja vissza. »Jöjjön be az udvarra! kiáltom én, és indulok lefelé a fölépcsőn, mert az ilyen kufár lelkek mindjárt többet kérnek, ha lépcsőt kell járniok. Leérkezem. Szét nézek . . . az ember sehol.

Elkezdtek kiáltozni: »Hahó! . . . Kutyás ember! . . . Hol van? . . . Erre a semmirekellő megszólal fejem fölött az első emeleten. »Itt vagyok! . . . Mig én ugyan is a fölépcsőn lementem, addig a sehonnai a cselédek gradicsán fölment. Uccszu, vesd el magad — utána! . . . De volt annyi eszem, hogy a cselédek gradicsán menjek fel. Elérem az első emeletet. Lélekzetem eláll; . . . alig bírok szuszogni. Körülnézek. Az

az ember sehol! Lepillantok — ott áll az akasztófára való a kutyácskával az udvar közepén! . . . Haha! Kacagtam dühömben, téptem a hajamat, vertem a fejemet, és mindenféle szitkot kiáltottam le rá. Ő viszonozta és azzal fenyegetődzött, hogy följelent a rendőrségnek, — mert a bolondját járatom vele.

Ilyesmi csak velem történhetik! . . .

Az egész ház összefutott a zajra s én kénytelen voltam elmenekülni hazulról. Ekkor jutott eszembe, hogy ma estére ide vagyok hivatalos.

No hát itt vagyok!

Csak azt szeretném tudni, miféle bosszúság ér ma még engem?

Pedig higyjék el, én olyan türelmes, olyan szelid és kedves ember vagyok, hogy . . .

Micsoda? Talán nem hiszik? . . . Még ki is kacagnak? . . . Hát azért hívtak ide? Nem rossz! Még csak ez volt hátra, hogy megkoronázza a mai napot.

Egy perczig sem maradok itt! . . .

Alászolgálja! . . .

De legyenek róla meggyőződve, hogy ilyesmi csak velem történhetik! . . .

Barcs.

Szilágyi György.

Sve pošiljke se tičuđ zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći družveni, znastveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 8 kor.
Na pol leta 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor.

Pojedini broji koštaju 20 fill.

Obznane se poleg pogodbe i fi.l računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

Kak se imamo čuvati od zimice.

Med vnogo vrstih nevoljah človeka, jedna od najzločesteh je zimica.

Takva je ona kakti črv vu drevi, nezapravi odmah, nego po lagano ga muči i na nikaj spravi.

Takov človek takaj, kojega vu mladosti zimica gustokrat bantuje, zagod se postara, pred vremenom na nikaj dojde i ako i duže vremena živi takaj, starost njegova samo pomalo trapjenje bude.

— Da se ovoga zločestoga betega morete vugnoti, za pametite si ona, koja ovde niže budemo vam povedali.

Kaj zrokuje zimicu?

Od zimičnoga zroka doktori dugo vremena nikaj segurnoga znali nisu. Tuliko znali jesu samo, kak svaki, da ova nevolja najviše alčovov — pobira po močvarnih blatnih okolica i radi toga držali su to, da ovomu zrok pri vuživanju močvarnih vodah i blatnih okolica zraka zadržava vu sebi. Ovu nevolju zato za močvarnu zimicu (malaria) nazvali jesu, i onoga otrov, kojega poljeg mnenja zimicu zrokuje, vu močvarnih vodah kaplicah, i ovih zraka meglah iskali jesu. Badava iskali jesu ni bilo nit vu ovim, nit vu onim. Posle pako mislili jesu, kaj pak ako vu mokroj zemlji, ali mozbit ove zemlje bilju zadržava se zrok nevolje. Nego badava, nisu mogli

najti niti vu zemlji niti vu travi, niti vu šaru, drevju niti sětvah Vu takvim nečesu moral se zdržavati iščeni otrov, koj prisutan je svagde, gdo zimica kraljuje, nego koje je ipak nekaj drugo, kak voda, zemlja ali bilje. Tak je i bilo.

Naravoznanci tam su došli bili na zimični istinski zrok, gde ovo talianskoga pastarskoga puka nagon već davna bil misli. Zimičnoga otrova najmre vu onih million sitnih komarov telah našli jesu, koji neprestano se tamo zadržavaju ober močvarnih okolica stojećih vodah i mlakah.

Nije svaki jednako otroven med ovimi sitnimi komari vnogo ima medju njimi takovih, takaj, koji su nesškodljivi, nego tak su iznašli, da od iste one jedne vrsti komarov, ako su onih telah razparali i pregledali zimičnoga otrova, navek našli jesu i od ovih takaj osvedočeno bilo, da s pikanjem svojem oni takaj mogući jesu vu človeka telu vcepiti. Ov otrov zatim vpičenoga človeka krv se nuter nastani, omnoži se i takovoga človeka zimica od onoga mači. Istina da zimica nedođe odmah po vpičenju komora, ar kak si i moremo misliti, da ona otrovna kulikoča, koju takov mali zločesti komar vu človeka jedenkrat vcepi, je jako malo, nego nasuprot ima svoju naturu, da obilno raste, množava se i na hitroma se razvije po človeka krvi. Onda stopram dojde na njega zima i muči njega zimica.

Po vpičenju komara zimičnoga človeka nevolja, sad već nije samo glede na njega samoga nevolja, nego pogibelj je okolo njega živućih, glede drugih ljudih takaj.

Da radi česa tak se videlo bude. Ako takovoga zimičljivoga človeka najmre komar vpiči, krv sisa iz žnjega, s krvjum skupa vu sebe potegne zimični otrov takaj. Po takvim anda vu sebi zadržavajućem otrovom, otrovljen bude komar takaj, koj drugač nigdar nebi bil otrovljeni, ako iz nenada nebi sisal bil iz zimičnoga človeka vu sebe krv njegovu. Radi toga moramo se bojati vu zimičljivi okolici od tih malih odurnih stvari, ar navek moramo pred sobom držati, da je već sebe napunil od nekajega zimičljivoga človeka njegovom krvjum, i ako vpiči, vcepi vu nas zdrave takaj.

— Koj pazljivo pročital je, koja do ovih dob povedali jesmo, i razmi iz ovoga koja ovde iz par rečmi opetovali budemo da najmre zimična okolica je najglavnija reči moremo jedina pogibelj jesu one vnogo malih komarom spodobne mušice, koje zimični otrov iz zimičnoga človeka krvjum van iz sisaju i vu zdravoga človeka krv vcepiju, — takov lahko iznašel bude ona takaj, da koja potrebna jesu pametnomu človeku od zimice se čuvati. Ovde iz par rečmi more se odgovor dati: čuvati se moramo od pikanja komarov.

— Ovo je prvo kaj činiti imamo.

Z A B A V A .

Za domovinu.

(Pripovedka.)

Bilo je to vu onim vrēmenu, kad: su se iz svih krajah neprijatelji grozili našoj domovini. Hudi tolnačniki kralja nisu hoteli da bi Magjarska živjela one prave, koje su njoj jezero let činile temelja i hotela je, da mi zgubimo ono, kaj nam je najdragše, slobodu. Vu onim strašnim vrēmenu, kada je čela Magjarska vu ognju bila i koje vrēme povest sa «48» brojom saznamenuje, su osobito oni sini domovini bili skušavani, koji nisu po domovinskim jeziku govorili. Vnogi zméd njih su odstupili od domovine i proti njoj su se išli harcovat. Bolje su slušali na lažljive reči neprijateljov, nego na glas svojega srca. Jer pravi domorodec samo za onu domovinu more krvcu preleži, koja mu kruha da, na kojoj gleda bleđo nebo, sunce, mesec i zvezde, koje zemlja bude ga po smrti pokrivala. To mora

biti svigdar na pameti jednomu domorodcu. Pak akoprem je bilo vnogo nevernih, zato se je našlo vnogo vernih, koji su poslušali glas svojega srca, i harcovali su za domovinu, za slobodu. —

*

Na meji Magjarske, na lépoj ravnici leži Pandorf*). Jedan mali varošnec, tako rekuć selo, kojega stanovnici nemački i hrvatski govorišu sve na zmes. Čul sam je govoriti, spominati se, jeden je govoril neniški a drugi hrvatski. Ovi stanovnici su negda samo hrvatski mogli govoriti, jer i sada više govorišu hrvatski, kak nemački, nego nemaška invazija bude i nje ponemčila. Kvar na tēm puku, koj se je negda tak vitežko zadržaval i boril za Magjarsku.

Kak človek iz Požona prama Šopronu na onim putu dojde vu Pandorf na levu se velika ravnica širi. Ova ravnica je glasovita Na ovoj ravnici je nekoj austrianeć ostavil zube «8-ga». Od jedne stare ženske sam čul od onda još pripovedati I ja ću vam spisati, kak lépa példa je to domoljubnosti . . .

*

Slab vetrić je pihal i iz dalka se je

čul glas zvonca črede. Sunce je već zahajalo. Dva mužki su došli po cesti prama selu. Stiha su se spominali, kak da bi veliku tajnost zadržavali vu srdcu.

— Dakle zutra . . . Oh Bog zna, jeli budemo već sedob zutra živi ili mrtvi! Me ne samo to žalosti, da imam malu decu, kak bude nje sirota Liza sama odhranila . . . Ali naj bude s Bogom! . . . Domovina je vu pogibelji . . .

— Tak, tak brate, — odgovoril je sada drugi, jeden okolo 40 ljetah muž, visoki sa lépimi mustaći —

Domovina je vu pogibelji i nam je dužnost nju braniti. —

Prvi na to nije odgovoril. Jako je bil zamišljen. Mogel je videti človek, da ovaj, okolo 30 ljet star mužki se jako bori. Bil je pametan muž, otac mu je birovo bil, a on je za mlajše dobe vngokrak čul još od zemeljskog gospona, koj je k njim znal dojt, povedati, da kak nepravičeno postupuju sa našom domovinom, koliko se mi moramo boriti već na stotna ljeta, da nam naše prave pripoznaju, ali sve zabadava, ako nam je daju, drugoč opet sa nogami lockaju po njih. Boril se je vu duši, milila

*) Pandorf je vu Mošonskoj varmegiji.

— Da pako sva moguća većinimo nato da od ovoga zločestoga betega, ni samo da sami sebe branili budem, nego da obranimi naš dom i naše stanujuće mesto takaj, još jedno delo moramo izvršiti, potrebno je osloboditi naše hiže strani i njezinu celu okolicu od nevolje, druge strani od zimičljivih ljudih takaj, kajti nevolja vu ovih se zadržava i komar, kada iz ovoga betežnoga človeka otrovnu krv njegovu vu sebe iz sisa i vu zdravoga vcepi, on nije na tulko kriv, on je samo puta napravil, da se zimica razširjava.

— Pak kak se moremo osloboditi od takovih betežnih ljudih pogibelne nevolje? Jako lehkio, damo si zvracili našu krv od zimičnoga otrova s vracivom iz čistimo nju.

Nesmemo trpeti, da s betegom hodi med nami sam sebi i svem drugem na pogibelj takov človek, kojega radi zločestoga izgleda pital budeš, da kaj njemu fali? S ramenom se maši i taj odgovor dal tebi bude, da nikaj, samo zimice ga tere! Takovomu človeku potrebno je raztolnačiti, da neka se dade vraciti, sto ni samo za njegov hasen bude, nego na druge ljude gledč je takaj potrebno, ar nevolja tak dugo se nemre izkoreniti, dok samo jeden jedini zimični človek med nami hodi. Nije dakle samo dosta od pikanja komarov se čuvati, proti zimici, kak se imamo braniti je druga tajnost zimičljivi ljudi kak se imaju vraciti da ozdraviju.

Svečanost vu Priloku.

Lěpa i velika svečanost se je obdržala 13-ga ovoga meseca vu Priloku pri spomeniku medjimurskoga viteza i martira Gasparicsa i to zato, ar je on den bil 50 let tomu, gda su Gasparicsa vu Požunu na smrt odsudili i vumorili. Spomenika su vezda

se mu je žena, ali znal je, kaj je dužen, domovini. »Domovina pred svim!« to veli jeden pěsnik a i on je ove reči držal pred sobom . . .

Sada su mimo straže išli. Bila je ta straža stala iz tri němcach, koji su sa nekakvom tihom pesmom hoteli si prikračiti dugičas.

Nasi dva mužki su se poklonili i dalje su išli. Kada su već vu selo bili, onda je progovoril prvi.

— Sad smo dobri. Nemci nikaj neznanju, gde smo bili.

*

Ovu noć je vu Pandorfu sve mirno bilo. Od sela na pol vure su nemci imali lager i samo njihovih konjov hrzanje se je čulo negda, negda. Ali to se je samo tak vidlo, da je mir vu selo. Pri svakoj hiži su se mužki spravljali. Svaki si je zel nekakvo oružje k sebi i čekal je na znak.

Nasi dva mužki stariši: Jožo, a mlajši: Miška su se takaj oružili. Zakaj? Slušajte sim

Včera, kad smo je videli dimo ili. Ona da su došli iz magjarskog labora. Tri vure su hodili, ali njim nije bilo žal. Hodili su povedat magjarskomu komandantu, da ovu dojduću noć, budu němci navalili na magjarsku vojsku. Dakle naj bude ova pripravna. To su oni zeznali iz spomenka officěrov. Miška je bil morat voditi officěre vu

više podigli i okolo njega lěpe željezne gatre složili.

Nazočni su bili pri svečanosti: vnožina ljudstva iz Preloka i okolice, iz Čakovca 70. dijakov iz kr. preparandije, iz Velikekanize 150. dijakov iz gimnasiuma i trgovečke škole, nadalje pěvačko—društvo iz Kanize.

Mužari su čeli den pukali, na slanjih su se zastave vijale, preločka ognjogasna banda je igrala, sve i sve — je vu pa radi bilo.

Gda su gosti svi došli, okolo spomenika se je vnožina skupčala. Pěvačko društvo je magjarski himnus popěval, a za tem dr. Tamás János preločki fiskalius pozdravil nazočne vu lěpim govoru, onda pak dr. Zakal Lajos preločki fiskalius je duševni govor držal po magjarskim jeziku. Kramarics Viktor vu megjimurskim jeziku s jako lěpimi rečmi duševno je pozdravil prisutne i reztolnačil puku cij dnešnje svečanosti Gasparics György malipop rodjak viteza Gasparicsa je lěpimi rečmi vu ime rodbinstva hvalju izrazil prisutnim, koji bili su dobri se na mestu spomenika potruditi. Pěvačko društvo je više popěvkah pěvalo, za tim pak jih je više lěpe vėnce postavilo na spomenika.

Večer je prilocka banda igrala na pijacu, a veliki oštariji bil je veliki bankeť, na kojem do 200 bilo ih je — prisulnih.

Ova svečanost služi svim, koji su ju vuredili i koji su tam nazočni bili načast a Gasparicsu Marku vitezu na diku, kojega spomeni.

Kaj je novoga?

Oganj.

Vu Szelenzi se je 2-ga o. m. vužgala štala Kosednar Janoša. Štala i na štali sěno

obćini i med tēm su oni dosta nepazljivi bili, se od noćne navale spominati. Ali magjari nisu čakali, da bi sto na nje navaljil, nego su odlučiti taki za večera, kak već němci pospiju, nje navaljiti. Zato su dvěm mužem Miški i Joži, da naj Pandorf bude pripraven za to . . .

Pod jednim su se shajali mužki vu Pandorfu pod »Vrbje«. To je na sredinu sela jedna šumica samih vrbah Bez svakog spomenka i bez svake halabuke. Pod vrbju si je svaki našel mestu i čekal je . . .

Ali čuj! . . . puška je puknula. To je znak! Na jedenkrat se je strašna krika čula. Nemce su magjari navaljili i ovi su vu sili prama seli obrnuli. Ali vu tēm času su iz sela navaljili na nje. Strašna bitka je bila to. Pak němci, akoprem su vu veksim broju bili zgubili su bitku. Sade se je pripetilo, da su magjari tija do Bečnog Novog Mesta tirali němce. I Beča bi lahko osvojili, ali nisu hoteli. Samo su ga iz naše domovine izterali, ni jim bilo cilj nji hovu domovinu bantavati.

*

Vu Pandorfu na onim mestu, gde su magjari zbhali němce, stoji sada jeden visoki stup. Na ovim stupu jedna ruka vija sablju prama Austrii, kak da bi znameniti hotela: »Nebantuj magjara!« —

L. R. J.

je zgorelo. Tak misliju, da su i tu vužigali. Kvar je 320 korun. Osigurano bilo je do 200 korun.

Na početku hižnoga zakona.

Vu njihovem zakonskom stališu već na osmi dan velika nesreća postigla je jeden mladi par. Heli Juraj kalauz pred jednim tjednomo za svoju tuvarušicu bil si je vzel Sirosz Lujzu. Na osmi dan v jutro mlada žena bila se igrala iz svojega tuvaruša revolverom, kad samo na jednoč revolver iz nenada sproži se i kugla vu Hel Juraja zeludec se zavrtla. Helijsa s pogibelj nom ranom na kliniku odpelali jesu. Vu dvojnost upadjenju njegovu ženu, koja iz nenada zrokovala je nesreću, redarstvo je prijelo, ali opet slobodno pustilo

Imenovanje.

Dr. Wlassics Gyula minister je Kovacs Maria Izabellu diplomiranu navučiteljicu vu turcišku državnu pučku školu za navučiteljicu imenuval.

Soldackih konjov kupilo.

Varaždinsko desetoga husarskoga regimenta konjskoga kupilo društvo vu Čakovcu pred Zrinyi zvanog veliki oštariji tekućeg meseca 25. dana po poldan od 4. do 5. vure za soldacku stran prikladne jahaeće bude kupovalo. Kupili budu svakoga, koj je dobro zraščeni nefalingasti, koj je iz plemeniteše krvi i za taj posel prikladen od 4. do 7. ljet starosti, od 158 centimetrov visokosti, do 166 centimetrov visokosti.

Kradja.

Tekućeg meseca 1. dana Hamer Juraj iz Kapelščaka 14 ljet star dečec Novak Florijanice zaklejnenu hižu s vratnim ključom je odprl, nuter došel i odonut jeden komad od 20 korun vrednosti banknotu je posvojil.

Šandor kralja mrtvo telo.

Od Natalie exkraljice malo glasa čuti bilo je od one dobi, kak nesrećnoga njenoga sina Šandor kralja vmorili jesu. Sad s nova došel je glas od nje, koj zadosto. znameniti je. Iz Belgrada najmre javiju: da Natalia kraljica prosila bude od Peter kralja za tak nesrečno obhodećeg svojega sina mrtvo telo. Exkraljica raku vu Krušedol želji odpelati dati i tamo kre Milana pokopati S velikom željom čekaju sad vu Belgradu znati, kaj bu rekel na to kralj. Misliju, da Peter kralj za dosta bude vćinil želji exkraljice, i po takvim Šandora za, kratko vrěme razdružuju od njegove Drage, s kojom još vu smrti nedaju skupa ostati.

Iz prostoga soldata kraljić.

Kralji, vladaoci ako se njim sin narodi odmah visoku čast naložuju na novorodjenca. Vu baršonu narodjena cecatna deca navlastito prama soldackomu stališu čutiju vu sebi protistalno želju, ar koma da zagledneju sunčenu svetlost, vu velikem veselju plivajući njihov otec, ali za generala, ali budi za obršta imenuje nje. Vu europejskih dvorah sad takaj ni samo jedne dojkine narućaju počiva jeden—jeden mali dečec kao general. Tim veksu izvanrednost načinilo je, da Pétera srbskoga kralja kraljića sina samo za jednoga prostoga soldata jesu asenirali med vojnički šereg. Kak se vidi, Peter kralju znano je to, da s visokom činovnićtvom ne hodi neobhodno skupa visoka mu-

drost, i kraljič i onda takaj ostane kraljič i ako je on samo gemainer. Dolični krug-medjutim veliku budućnost prorokuju kraljiču na soldačkim stališu.

Nove tele ljudi.

British vu Nev-Gvineju izvanredne tele ljudi iznašel je. Vu jednoga Otoka orsagu vu jednoj močvarnoj strani, gde je vodeno bilje skup zarašćeno, s njegovimi žilicami tak, da one i putniku priprečiju hod, kud pešice hoditi je ni moguće, divji i čudne naravi puk živi, kojega dolnje strani tela tak rekuć čisto za nikaj jesu. Ovi čudnoviti divji ljudi vu malih hutah živju i mesto hodenja po zemlji i po grmovan lezeju i za vodeno bilje se kaptju. Noge svoje za nikaj nehasnuju, stegna su njim takaj za nikaj, nasuprot gornja stran njihovoga tela i mišice su njim izvanredno čvrsta. Mudroznanci nekaj za čudnovitoga drziju nove tele ljudi iznadjenost.

Goreća svilna fabrika.

Vu Talianskom orsagu najvećša svilna fabrika Brecia zvana, kak odonud javiju, je do tla izgorela. Ove dane na večer je ogenj nastal, koj je celu fabriku na pepel obrnul. Zgotovljena i nezgotovljena svila se tak na nagio bila vužgala, da na obraniti niti pomisliti ni bilo, raduval se jesu do dvesto pedeset ženskih glav, koje su tam posluvale, da se njim nikaj ni bilo zgodilo, da pače svih dvesto pedeset svojimi krosnami skupa oslobodile se jesu. Kvara ovak do jeden million lirah šacaju, ar samo od svilnih galetah više od dvesto-jezer kilogramov je zgorelo. Fabrika ravno poljeg železne ceste leži. Na on isti dan, kad je — fabrika gorela — je ravno — Viktor Emanuel — kralj onud putoval. Na veliki krič i vidjenja ognja je sastaviti zapovedal vlaka i samo onda je odputoval dalje, kad je segurno znal, da človeka življenje nije postalo aldov ognju. Nego pogibelnost je vendar tak velika bila, da oni soldati, koji su na vagone pazili, oni sami su takaj pričekli na pomoć.

Amerikanski duel.

Iz Požuna pišeju: Göndör Zoltán juratuš, Göndör Károly katoličkih pučkih školah direktora sin ove dane vu glavu se strelil. Pred samoubojstvom lista je dobil vu kojim ni bilo drugo, neg s jednim črnim križom namalana tablica. Nesrećni sin nek pred ubojstvom valoval je svojemu jednomu pajdašu, da se mora streliti, zbog amerikanskoga duela. Lista je jeden nošec nosil k njegovomu pajdašu kojega redarstvo je već i na prvo vzeo. Nošec je povedal, da on isti, koj mu je lista predao, je jedat mladi črnomanjasti, nizki, jedno malo beklavoga govorenja človek bil, kojega on još nigdar videl nije. Fiskalat isto tako podigel je istragu i jako zavjedava za Göndör Zoltana suprotivnika. Nesrećni mladi človek iz smrtju se borl. Vu varašu velikom pomilovanjem jesu vrh ove familije.

Očuhski sin.

Iz Nagyvaradina telegrafiraju: Balint Istvan pešički prosti soldat ove dane pred jednim poldanom zestal se je na pijacu svojim očuhom, koj je iz sela došel vu varaš. Med očuhom, i sinom je svadja nastala, vu kojoj Balint Istvan izpukne svojega bajoneta i žnjim s takvom jakostju v piči

vu svojega očuha — črevo, da odmah — vumre. Naravski ubojnika je taki — soldačka — patrola prijela i na — zasluženo mesto odnela.

Kradjlivi ekžekutor.

Iz Temešvara pišeju: Kovacs Ferencz lippaiski stibreni ekžekutor sam sebe bil javil, da je šest jezer korun vkral. Kradjlivec je povedal, da najprije do jezero korun falilo je vu peneznici, i kad je videl da itak nemore nadomestiti, pomalo je i ove druge takaj posvojil.

Vu ženskim vagonu.

Iz Kopenhage pišeju: Vu ovdešnjem glavnim kolodvoru brzavni cug ravno se počel genuti, kad se jeden elegantno oblečeni gospon na mestil vu on vagon, gde su gospoje bile. Vu vagonu sedeće gospoje su protestirale proti nepozvanomu putnomu sadrugu, kalauza su zvale, da nek odstrani ovoga gospodina od njih. Kalauz nije bil pripraven za ovaj posel, da bi ga odstranil, i na kaj način bile su pretrucane k kolodvora direkturo se obrnuti. Po maloj nedostojnosti direktor se iz redarstvom takaj bil grozil, na taj ov tudji gospon na prvo vzeo od svojega imena kartu, iz koje kolodvora direktor iz prestrašenim obrazom čita. Hage E. železnih cestah minister. Nato gospoje bile su odposlane van, dostojanstveno vu drugo kupeju sobicu. Ovak se pripetilo ovo vu Kopenhagi.

Nemški cesar vu Beču.

Vilmoš cesar septembra 18. pred poldan ob pol deseter vuri dojde vu Beč iz Mohača, na kolodvoru primil ga bude naš kralj nadhercegi i drugi velikaši. Od kolodvora počemsi do Hofburga soldati budu vu paradi stali. Vu Hofburgu cesara nadhercegi i najvišeše kraljevskoga dvora činovniki, Goluchovski grof izvanskih poslov muister Körber prezident muister s ostalemi drugimi ministri budu njega pozdravili. Nemški cesar vu velikim prostranim stanu stanoval bude. Po njegovem poprimitju pohode bude načinil kod vladavne hiže članov. Za ono vreme doklam se bude ovde zadržaval, sledećega programa načnili jesu: Septembra 18. posle podne ob 6. vuri obed vu Hofburgu, posle obeda predavanje vu operi. 19. pred poldanom vadisija vu lainciskim zvernjaku. Posle podne zajutrek kod velikoga nemškoga nad zastupničtva. 20. pred poldanom nemški cesar pri božjoj službi bude vu evangelički crkvi. Posle podne familjanski zajutrek kod Otto nadhercega i njegove supruge. Na večer obed vu Schönbrunu. Na večer ob 10. vure nemški cesar odputuje iz pesinskoga kolodvora, gde nebude nikovoga nazdravljenja. Nemškoga cesara vu Beču zadržavanja simo dojde Szögyiny iz Berlina austrijansko magjarski konzul i zajedno budapeštanski nemški nadkonzul. Na čast njegovo za posluvanje bilo odredjeno 34 pešički 7. husarski regiment, kojim je nemški cesar vlastnik.

Veliki prikaz Flumi.

Veliko veselost učinilo je Fiume varašu to, da lepoga k magjarskomu orsagu spadajućega varaša dva imućni purgari s bogatim prikazom nadarili jesu. Doktor Bellen purgarski mešter najmre obavestil je, dva lamošnji purgari četiri sto šestdeset jezer korun prikazali jesu varašu za podignjenje špitala. Taj isti purgarmešter nazvestil je varašu takodjer i ovo, da te iste dva do-

bro činitelje čista ljubav dopeljala je nato, na tuliko da niti neželju ovo, da se njihova imena znadu. Skupština za veliku prestimanost spoznala je ovaj plemeniti čin i naručila je polgarmeštru, da nek najizkreniju hvalu izjavi ovim dvem dobročinitelom od strani Fiume varaša.

Stroljeni areštant.

Vu Budweisu po imenu Vlička Antuna pri 16. pešičkim regimentu služećega soldata, koj je radi kradljivosti vu reštu bil zaprt, ove dane su van odredili, da iz vu kasarne dvorišču bivajućeg zdenca vodu grabi. Areštant vedro pograbi i soldačkomu redaru pod noge hiti i odbeži. Na kasarne zidinu se poprime, prek koje je uamenul splazili na susedskoga kraja vrt. Redar za njim kriči, nego kad nije soldat hotel stati, na njega strelil. Vlička, vu kojega glavu se kugla bila zavrtala, taki je vumerl i dole opadne vu povrteljni vrt.

Visoki turen.

Vu Sant-Louisu bude izložba, a na ovu izložbu, bude napravljen jeden turen, iz železa, koj bude 350 metrov visoki. Na turen bude se moći po železnici voziti. Na jednim takovim vlaku bude 800 ljudih prostora imalo. Vu turnu budu vrti, gostione kafane i kajkakva druga mesta za zabavu.

Boj.

Kak je znano, albiansi su se podigli proti turčinu, i hoteli bi samostalni biti. Zbog toga je vre od 2—3 letah borba med njimi. Vezda, pokohodob turčin nemre reda reda napraviti, Bulgarija hoće se podići proti turčinu. Bulgarska vojska je vre prestupila meju.

Veliki ogenj.

Vu Galiciji, vu Zlozovu je strahoviti ogenj bil pred večera. Telegrammi javiju, da više kak 500 hiž, dva špitali, cirkva zgorelo je. Više ljudih je življenje zgubilo vu ognju.

Poplava.

Deždjevno vrme vu celim prošlim tijejdu, je vu Austriji velike poplave zrokuvalo. Osobito vu Gmündenü je velika nesreća, ar su tem ljudi ben z kruha. Jednoga lugara, njegovu ženu, kćerku i vuuka je voda odnesla. Svi četiri su se vtopili. Vu Gründenu je trideset ljudih zginulo. Zasiurno drziju, da jih je voda odnesla. Vu Radlgrabenu je voda 14 hiž i 120 krav odnesla. Vu Katsh dolini ležeće Leoben zvano selo je poplava čisto na nikaj spravila. Vu ovoj občini je voda 32 hiže sprdrla i odnesla. Velika i bistra voda je i mrtve izkopala iz cintora, pak odnesla. Vu Altenbrunu je stréla vudrila vu jednu hižu. Hiza i vu njoj spavajućih sedem person je do kraja zgorelo. Vu Gasteinu je takaj velike kvare napravila poplava. Tu je prošlu nedelju po poplavi veliki sneg padal, pak drevje na nikaj spravil.

Odgovorni urednik:

MARGITAI JOZSEF.

3119/tkv. sz. 903.

I. Árverési hirdetés.

A csáktornyai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Cseh Jakab pozsonyi lakos végrehajthatónak, özv. Cseh Bertalanné szül. Sosterits Magdolna mint kiskoru Cseh Alajos lörvényes képviselője elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a kielégítési árverés 600 K. tőke, ennek 1900 évi február hó 17-től járó 6% kamatai 36 K. 95 f. per 22 K. 60 f. végrehajtási kérelmi, 17 K. jelenlegi és még felmerülő költségek kielégítése végett, a végr. lörv. 144 és 146. §-a értelmében elrendeltetvén, a nagykanizsai kir. lörvényszék és a csáktornyai kir. bíróság területén levő I. hegykerületi 407 tk. 245 hrsz. a. 3 h. 1264 □-öl területű belsőség, szőlő, szántó, erdő és rét Cseh Bertalanné nevében álló fele része az ezen ingatlanon levő 60 népsorsz. a. ház fele része, 1364 K., az I. hegykerületi 185 sz. tkvben felvett egész legelőtelmény 104 K. kiküldési árban, ez utóbbi ingatlan a végr. lörv. 156 §-a értelmében egészben

1903. évi szeptember hó 30-ik napján d. e. 10 órakor az I. hegykerületi községhezánál dr. Hajós Ferencz ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó árverésen eladtni fog.

Kiküldési ár a tentebb kitett becsár.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kiküldési ár 10 %-át bánatpénz fejében letenni és pedig 136 K. 40 f., 10 K. 40 f.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanattól 45 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 60 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 5% kamattal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokat szerint.

Ezen hirdetés kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a csáktornyai kir. bíróság telekkönyvi osztályánál és I. hegykerületi község előjáróságánál megtekintethetők.

Csáktornya, 1903. jul. 17. 532—1.

606 sz. 1903.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbíróság 1901. évi Sp. II. 380/3 sz. végzése következtében Sebestyén Lajos nagykanizsai lakos ügyvéd által képviselt gróf Festetics Jenő zalaujvári lakos javára Mucsics András bottornyai lakos ellen 224 K. s jár. erejéig 1902. évi január hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 660 K.-ra becsült I. vastengelyű szekér, és I. a bottornyai község határán és Mura folyón lévő 18 sz. hajómalomból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járásbíróság 1903. V. 396 sz. végzése folytán 224 K. tőkekövetelés és ennek összes járuléka erejéig Bottornyan leendő eszközésére

1903. évi szept. hó 24. napjának d. u. 2 óráig

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, becsáron atul is el fognak adatni.

Csáktornyan, 1903. szept. 10. 533—1



Már

1 koronáért
50.000

korona nyerhető.

ORVOS-

SORSJÁTÉK

BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCZA 17. a.



Már

1 koronáért
50.000

korona nyerhető.

Főnyeremény **50,000** kor. ért.

Egy sorsjegy ára 1 korona.

Miután a húzást már október elején megtartjuk és a sorsjegyek nagy kelendőségnek örvendenek, ennél fogva tisztelettel kérjük, hogy a sorsjegyek bevásárlásával ne tessék késni, hanem nagybecsű megrendelését szíveskedjék lehetőleg azonnal elintézni, mert a húzás már

f. évi október hó 10-én lesz.

Orvos-sorsjáték központi irodája:

Budapest, IV., Váci-utca 17. a.

Sorsjegyek kaphatók helyben minden dohánytözsdeben és minden városban.

536 1—3.



Első kézből; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban.

Első magyar hangszergyár

villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.

es. és kir. udvari hangszergyáros, hangszerszállító

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója
Budapest, II. Lánchíd-utca 5.

Ajánlja a saját gyárában készült összes réz-, fa-, fuvó- és vonós-hangszereket. Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinetek, trombiták és csembalmok.

Tárogató ára 30 frttól (60 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen.

Zenekarok teljes felszerelése olcsó árban, előnyös fizetési feltételek mellett.

Harmonikák elpusztíthatatlan erős hangokkal.

Javitások speciális kivitelben gyorsan s szakszertűen eszközöltetnek, vonós hangszerek a legjobb találmány hangfokozó gerendával, melyért garantiát vállalok

ÁRJEGYZÉK minden hangszerről külön-külön kérendő, mely bérmentve

megküldetik.

529 2—19

Hirdetések

felvétetnek lapunk kiadói hivatalában.

5075 sz. tk. 903

Árverési hirdetmény.

A perlaki kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az Alsó-Muraközi Takarékpénztárnak, dr. Kemény Fülöpnek, Graner testvéreknek, Hoffmann Bélának, Hlatkó Jánosnak, Rosenfeld Alajosnak, özv. Hirschler Sándornak, a Muraközi Takarékpénztárnak, Mikecz Lukácsnak és Habus Mátyásnak, — Fischl Sándor murakirályi lakós elleni vchajtási ügyében 3000 k., 300 k., 900 k., 911 k., 36 f., 460 k., 498 k., 417 k., 46 f., 373 k., 98 f., 280 k., 200 k., 1400 k., 700 k., 290 k. és 460 k. tőkék és járulékaik kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék s a perlaki kir. bíróság területén fekvő a muracsányi 320 sz. ljkvben 81 hrsz. a. felvett ingatlan Kiss György muracsányi lakós utóajánlata folytán 5170 k. kikiáltási árban, mint utóajánlati árban az

1903. évi október hó 17 napján d. e. 10 órákor

Muracsány községhezánál dr. Kemény Fülöp, Wollák Rezső, dr. Schwarcz Zsigmond, dr. Rotschild Jakab, dr. Tamás János és Zakál Henrik ügyvédek vagy helyetteseik közbejöttével megtartandó árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt, a fenti kikiáltási ár 10 %-a bánatpénz fejében letenni kötelesek.

Perlakon, 1903. aug. 9.

534—1.

Mindennemű javítások.

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy **arany-, ezüst- és kinaezüst-áru üzletemet**

és órás műhelyemet

helyben Csáktornyan, a Hirschmann-féle házban (volt Hessel-féle helyiség) f. évi október hó 1-én nyitom meg.

A n. é. közönség szives párlfogását kérve vagyok

teljes tisztelettel

Herlinger Sándor.

526 3—

Nemesféműtöredékek vétele magas napi áron.

A postahivattal szemben.

Volt Hessel-féle helyiség.

Művészi kivitelű

INDRA TEÁTKépes levelezőlapok

Egy csésze jó tea kedvelője mindig csak kér, mely Kína, India és Ceylon legfinomabb teáinak keveréke. Valódi csakis eredeti csomagolásban.

Főraktár:

Mráz Testvérek

Csáktornya. 527 3—30

nagy választékban kaphatók

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyv- és papirkereskedésében

Csáktornyan.

Hessel Jakab divatáru háza Csáktornyan.

ÜZLETMEZET

folyó hó 15-én

a fő-téri zárdaépületbe (volt Neumann Albert-féle helyiség) helyeztem át.

Raktáramat a legujabb divatu cikkekkel egészítettem ki, úgy, hogy a legfokozottabb igényeknek minden tekintetben megfelelhettek.

A legpontosabb és leglelkiismeretesebb kiszolgálásról biztosítva, kérem becses pártfogásukat.

Teljes tisztelettel

Hessel Jakab

Zárdaépület,

Nyomatott Fischel Fülöp (Strausz Sándor) gyorsajtóján Csáktornyan.

Fő-téri,

Ez előtt Neumann Albert-féle helyiség.

955 19—

Gabona árak. — Ciena žitka.

1 m.-mázsa.	1 m.-cent	kor fill.
Buza	Pšenica	14.40 —
Zab	Zob	10.70 —
Rozs	Herz	10.50 —
Kukoricza új	Kuruza nova	11.00 —
» » ó	» » stara	13.30 —
Árpa	Ječmen	10.50 —
Fehér bab új	Grah beli	15.40 —
Sárga » »	» žuti	13.20 —
Vegyes » »	» zmešan	12.20 —
Lenmag	Len	18.50 —
Bükköny	Grahorka	10.50 —

Bármínemű**könyvkötészeti munkát**

elvéllal és gyorsan elkészít

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvkötészete

Csáktornyan.**Fényképészeti műterem.**

Van szerencsám a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy helyben a perlaki-utczai Horváth Balázs-féle házban (az új járásbírósi épület közelében) egy a mai kor igényeinek megfelelően teljesen felszerelt

fényképészeti műtermet

nyitottam.

Mindennemű képet (aquarell, platin, email, bromezüst) bármily nagyságban, ugyszintén nagyításokat **a legrövidebb idő alatt jól és jutányos áron készítek.**

B. megbízásait kérve maradok teljes tisztelettel

Agots Arzén.

512 3 -3

Egy jó erkölcsű ügyes tinu gyakoronoknak felvétetik.**Keil-lakk**

legkitűnőbb mázó-ló-szer puha padló számára

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle fehér »Glasur« fénymáz 45 kr.

Keil-féle arany-fénymáz képkerekeknek 20 kr.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

506 5 —8

Mindenkor kaphatók:

HEINRICH MIKSA cégnél Csáktornyan.**FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)**

könyvnyomdája

Csáktornyan

a legújabb gyorssajtókkal és diszes új betűkkel van felszerelve.

Elvéllal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat

u. m. névjegyek, levélfejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket, — számlák,

kőrlevelek, hivatalos- és magánnyomtatványokat, röpiratokat, műveket stb. stb.

bármely nyelven és kivitelben

a legjutányosabb árak mellett.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (WIEN IX.) díjmentesen megvizsgáltatni,

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie) CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN (Triest mellett) ajánlja bellődi

GYOGY-COGNAC-ját

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész-egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

1/1 palack 5 korona — 1/2 palack 2'60

Kapható: CSÁKTORNYAN.

TODOR R.-utóda fűszerkereskedésében.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) a fent említett intézetben (WIEN IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Vegyi ellenőrzés a cs. és kir. belügyi minisztérium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemizserek vizsgálati intézete által Wien IX. Spitalgasse 31. * *

910. 25—52

Vegyi ellenőrzés a cs. és kir. belügyi minisztérium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemizserek vizsgálati intézete által Wien IX. Spitalgasse 31. * *

Szaftalan esznyomban száradó

Valódi Christoph-lakk kérendő



Ezen gyártmány törvényileg védve van

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a máskorok alatt i használatnak, mivel a kellőmelen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olaj-festékek és az olajtaknak sajátja, elkerültesik. Emellett a használatra olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mákolást. A palló nedves tárgyakkal feltörölhető, anélkül, hogy elvesztene fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénylakk, sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olaj-festék födli be a pallót s egyuttal fényt is ad. Esért egyaránt áll alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen betód minden foltot, korábbi mázolást s b: van azután

iszta fénylakk (színezetlen), mely csupan fényt ad. Különböz parafas s olajfestékekkel mar. bomlóit egészen új pallókra való. Csak fényt ad, ennél fogva nem fódli el a famozrást.

Postacsomag, körülbelül 3' négyzet méter (két közepes-gyökös szobára való) 5 ftt. 90 kr. vagy 90' márká. A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Utánmozgatások és prospectusok ingyen és bérmentve küldetnek. A használatnál tessék jól vigyázni a cédre s a gyárti jegyre, mivel ezt a több mint 1860 éve létező gyártmányt sokféle utánozzák és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a cédnek meg nem felelő minőségben bocsát forgalomba.

Christoph Ferenc,

A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,

Prága, K. Berlin.

Zürich.

Csáktornyan: Gráner Testvéreknel,

921 5—6



Pályázati hirdetés

a murasiklósi róm. kath. hitfelekezeti népiskolához másodtanítói vagy tanítónői állásra.

Évi fizetése 800 kor. készpénz, szabad lakás és 3 öl tüzifa.

A választás Murasiklós községben

1903. évi október hó 20. napjának d. e. 9 órájára

tűzlik ki.

Pályázni óhajtok kötelesek a kellőleg felszerelt kérvényüket legkésőbb 1903. évi október hó 15. napjáig alulírott iskolaszéki elnöknel benyújtani.

Murasiklós, 1903. évi szeptember hó 18.

Kotter Márton,

róm. kath. plébános, iskolaszéki elnök.

535 1—1



Magyar Remekírók.

A magyar irodalom főművei. Megjelenik, félévenkinti 5 kötetes sorozatokban, összesen 55 kötetben ára 220 korona.

Megrendelhető:

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvkereskedésben

Csáktornyan.

Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel

legjobb, legkiválóbb s ennél fogva legnicsább szappan. — Minden kérem alkalmozástól mentes.



Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásánál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikéül legyen ellátva. !!